Fisica - QUESTOES de 01 a 06

LEIA CUIDADOSAMENTE O ENUNCIADO DE CADA QUESTAO, FORMULE SUAS RESPOSTAS
COM OBIJETIVIDADE E CORRECAO DE LINGUAGEM E, EM SEGUIDA, TRANSCREVA COMPLETA-

MENTE CADA UMA NA FOLHA DE RESPOSTAS.

INSTRUCOES:

e Responda as questBes, com caneta de tinta AZUL ou PRETA, de forma clara e legivel.
e Caso utilize letra de imprensa, destaque as iniciais mailsculas.
* 0O rascunho deve ser feito no espago reservado junto das questoes.
* Na Folha de Respostas, identifique a numeragao das questdes e utilize APENAS o espaco
destinado a cada uma, indicando, de modo completo, as etapas e os calculos necessarios
a resolucdo da questdo.
* Serd atribuida pontuagdo ZERO a questdo cuja resposta
- ndo se atenha a situagdo ou ao problema proposto;
- esteja escrita a lapis, ainda que parcialmente;
- apresente texto incompreensivel ou letra ilegivel.
e Sera ANULADA a prova que
- nao seja respondida na respectiva Folha de Respostas;
- esteja assinada fora do local apropriado;
- possibilite a identificagdo do candidato.

Questéo 01 (valor: 20 pontos)

A cultura dos povos reflete, cada uma a sua T I, T
maneira, a observacdo da natureza realizada no dia 25 de dezembro de 1642
durante muitos e muitos séculos. Um caso inte-
ressante é o do arco-iris. Na cultura africana —
e também nos cultos afro-brasileiros — esse belo
fenbmeno da natureza é associado a divindade
Oxumaré. Na Grécia antiga, a deusa Iris. Na tra-
dicdo celta, diz-se que um pote de ouro pode ser
encontrado no fim do arco-iris, guardado por
duendes. Muitas outras interpretacdes desse fe-
némeno natural foram feitas pelos povos asiati-
cos, amerindios, enfim, por todos os povos do
planeta.

O inglés Isaac Newton, em um laboratério rudi-
mentar dentro de sua prépria casa, separou, de
um raio de luz solar, as sete cores do arco-iris.

Descreva o modo como Newton realizou esse experimento e que propriedades da luz explicam

esse fendbmeno natural.
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Questéo 02 (valor: 15 pontos)

Um individuo, preocupado com as constantes multas que tem recebido por dirigir o seu automo-
vel em excesso de velocidade, relata o fato a dois companheiros. Os trés amigos ndo conseguem
compreender a razdo das multas, desde que todos eles observam os limites de velocidade nas
vias publicas, através do velocimetro de seus carros.

Os seus veiculos, de mesmo modelo, tém nos pneus a Unica caracteristica distinta. O carro A usa
os pneus indicados pelo fabricante do veiculo; o carro B usa pneus com diametro maior do que
o indicado, pois 0 seu proprietario visita, periodicamente, seus familiares no interior, viajando por
estradas e caminhos irregulares; o carro C usa pneus com didametro menor do que o indicado,
uma vez que o seu proprietario gosta de veiculos rebaixados, com aspecto esportivo.

Os trés amigos decidem fazer um experimento, alugam um aparelho de radar e vao para uma
estrada deserta. Apds realizarem vérias medi¢des, construiram o grafico a seguir.

velocimetro

km/h
L e

>
60 radar
km/h
Com base na analise do grafico, identifique a correspondéncia existente entre os carros A,Be C
e as linhas 1, 2 e 3, que representam as velocidades desses carros, verificando qual dos trés
amigos deve ser mais precavido ao circular em estradas e avenidas vigiadas pelo radar. Justifi-

que sua resposta.
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Questéo 03 (valor: 20 pontos)

A modificagdo rapida do movimento
do corpo é a caracteristica principal
da maioria dos esportes e dos brin-
guedos nos parques de diverséao. sz
Essa modificagdo do movimento é = \
responsavel pela sensacdo de o
prazer causada por esses “jogos do p=
corpo”, a qual os bioquimicos asso-
ciam a producéo de adrenalina.

Em um parque de diversdes, uma
jovem de 40kg brinca em uma cama elastica, representada na figura. Ela pula de uma altura
h=1,8m e, durante 0,5 segundo, a cama freia 0 movimento da jovem até para-la, empurrando-a,
posteriormente, para cima.

Sabendo que, ao atingir a cama, o movimento da jovem é na dire¢cdo vertical, calcule a forca
elastica média que a cama exerce sobre ela até para-la. Considere a aceleracdo da gravidade
como sendo 10m/s?.

Questéo 04 (valor: 10 pontos)

Duas esferas metalicas, A e B, de massas iguais e confeccionadas com materiais diferentes séo
colocadas perto de fontes idénticas de calor.

As duas esferas recebem a mesma quantidade de calor e, apés isso, sdo isoladas até atingirem
o equilibrio termodindmico. Verifica-se que a variac@o da temperatura de A é duas vezes maior
do que a de B.

Defina o calor especifico, identificando todas as grandezas envolvidas nessa definicdo, e indique
a razdo entre os calores especificos das esferas A e B.
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Questéo 05 (valor: 15 pontos)

A figura mostra a representacéo
esqguematica de uma balanca de cor-
rente que equivale a uma balanca con-
vencional de dois pratos, um instru-
mento de medida milenar, que, além
do seu emprego usual, é o simbolo da
justica na tradicdo romana.

Em uma balanca de dois pratos, a de-
terminacé@o da quantidade de massa
de um corpo é feita por comparacao,
ou seja, quando a balanca esta equili-

Fonte regulével de corrente continua

brada, sabe-se que massas iguais foram colocadas nos dois pratos.

Na balanca de corrente da figura, o “prato” da direita € um fio de comprimento L submetido a

uma forga magnética. Quando uma certa massa é colocada no prato da esquerda, o equilibrio é

obtido, ajustando-se a corrente medida no amperimetro.

Considerando que o campo magnético no “prato” da direita é igual a 0,10T, que o amperimetro
indica uma corrente igual a 0,45 A, que L=10cm e que a aceleracdo da gravidade local &
igual a 10m/s?, calcule o valor da massa que deve ser colocada no prato da esquerda para

equilibrar a balanca.

Suponha que, na auséncia de corrente e de massa, a balanca esta perfeitamente equilibrada.
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Questéo 06 (valor: 20 pontos)

Em 1905, Albert Einstein explicou teoricamente o efeito fotoelétrico e, em carta a um amigo,
reconheceu ser esse “um trabalho revolucionério”. Atualmente esse efeito € muito utilizado em
alarmes de raios laser e no acendimento automético da iluminacdo publica, dentre outras
aplicacoes.

A equacdo que, segundo Einstein, explica esse efeito é escrita como E_ .. =hf-U, na qual

cinética

°E € a energia cinética maxima dos elétrons arrancados da superficie;

cinética
« f é a freqiiéncia da onda eletromagnética incidente;
* h é uma constante universal proposta, pela primeira vez, pelo fisico alem&o Max Planck;
* U é afuncéo trabalho.

A funcao trabalho é a quantidade minima de energia necesséria para arrancar um elétron da
superficie. A quantidade hf representa a energia de uma “particula de luz" — um féton. Estava,
entdo, colocada a dualidade onda-particula.

Um experimento, para determinar a constante de Planck, pode ser realizado, usando-se a
equacao de Einstein. Em um capacitor de placas paralelas, no vacuo, os elétrons sdo arrancados
da placa positiva, fazendo-se incidir nela uma onda eletromagnética, luz ou radiagao ultravioleta.
O aparecimento de uma corrente elétrica indica o fluxo desses elétrons entre as placas do
capacitor. Uma diferenca de potencial V_ aplicada entre as placas do capacitor € ajustada o
suficiente para fazer com que a corrente desapareca e, nesse caso, tem-se que eV =E
em que e é a carga do elétron.

cinética’

O resultado desse experimento realizado em f(x 10" Hz) Vo (Volts)
uma superficie de cobre é expresso na tabela.
55 0,4

Com base nessas informacdes e nos dados da
tabela, determine a constante de Planck, h, e a 6,8 1,0
funcédo trabalho, U, do cobre, considerando

-19 9,6 2,0
e=1,6.10 "C.
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